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НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
ГУМАНІТАРНОГО ПРОФІЛЮ: ФУНКЦІОНАЛЬНО-ЗМІСТОВИЙ АСПЕКТ

SCIENTIFIC AND RESEARCH COMPETENCE OF FUTURE TEACHERS 
OF HUMANITARIAN SUBJECTS: FUNCTIONAL AND CONTENT ASPECT

У статті на основі аналізу науково-методичної літератури та досвіду роботи педагогів-практиків охарактеризовані 
підходи до визначення поняття «науково-дослідницька компетентність», вказано на оптимальні шляхи її формування у 
майбутніх педагогів гуманітарних спеціальностей під час їх навчання у ВНЗ.

Автор розкриває актуальність проблеми формування науково-дослідницької компетентності у майбутніх педагогів 
гуманітарних спеціальностей в сучасному освітньому просторі.

Акцентується увага на тому, що компетентнісний підхід в освіті дозволяє розглядати науково-дослідницьку 
компетентність як ключову складову професіоналізму вчителя.

Ключові слова: освітній простір, науково-дослідницька компетентність, педагоги гуманітарних спеціальностей, 
компетентнісний підхід.

The article is based on the analysis of scientific and methodological literature and the experience of practicing teachers 
characterized approaches to the definition of «scientific research competence», indicated on the best paths its formation in 
future teachers humanitarian specialties while studying at the university. 

The author reveals the relevance of the problem formation of scientific research competence for future teacher’s 
humanitarian specialties in the modern educational space. 

The focus is on what is the competence approach in education allows you to consider scientific research competence as 
a key component of the teacher's professionalism.

Keywords: educational space, research competence, teachers of humanitarian specialties, competence approach.
В статье на основе анализа научно-методической литературы и опыта работы педагогов-практиков охарактеризованы 

подходы к определению понятия «научно-исследовательская компетентность», указано на оптимальные пути ее 
формирования у будущих педагогов гуманитарных специальностей при обучении в университете. Автор раскрывает 
актуальность проблемы формирование научно-исследовательской компетентности у будущих педагогов гуманитарных 
специальностей в современном образовательном пространстве.

Акцентируется внимание на том, что компетентностный подход в образовании позволяет рассматривать научно-
исследовательскую компетентность как ключевую составляющую профессионализма учителя.

Ключевые слова: образовательное пространство, научно-исследовательская компетентность, педагоги 
гуманитарных специальностей, компетентностный подход.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними 
завданнями. Перехід до єдиної європейської системи освіти ставить перед педагогічною громадськістю оновлені 
завдання щодо формування та розвитку особистості компетентного педагога, який на належному рівні володіє 
методологією наукового пізнання, методами науково-педагогічних досліджень та технологіями їх застосування в 
освітньому процесі. 

Нова парадигма розвитку системи вищої освіти визначає необхідність змін щодо підходів, принципів, змісту, 
методів, форм та технологій організації педагогічної діяльності. Згідно з Національною доктриною розвитку 
освіти України в ХХІ столітті (2002), «Національною стратегією розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр.» 
(2012), законами України «Про вищу освіту» (2014), «Про освіту» (2017) основною метою вищої школи визначено 
підготовку висококваліфікованого компетентного педагога, конкурентоздатного на сучасному ринку праці, який 
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добре орієнтується в суміжних галузях знань, володіє навиками проектної та науково-дослідницької діяльності й 
готовий до постійного професійного зростання.

Окреслені завдання висувають оновлені вимоги до підготовки майбутнього педагога щодо озброєння його 
знаннями з навчальних дисциплін, формування умінь і навичок науково-дослідницької діяльності, професійних 
якостей та відповідних компетентностей. Це зумовлює пошук нових та оновлення вже існуючих підходів до 
організації навчально-виховного процесу у ВНЗ. 

Однак затребуваність проблеми формування науково-дослідницької компетентності у майбутніх педагогів 
саме гуманітарних спеціальностей в сучасному освітньому просторі засвідчує її актуальність. Адже для 
випускників ВНЗ математичних чи природничих спеціальностей не складає особливих труднощів робота з 
різними математичними методами, складання математичних моделей чи опрацювання великого масиву даних 
за допомогою статистичних методів досліджень. Позаяк випускники гуманітарних напрямів та спеціальностей 
підготовки стикаються з певними проблеми під час опрацювання та відображення результатів дослідження, що 
й визначає предмет нашого дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання проблеми. Аналіз наукової 
літератури дає нам підстави стверджувати, що в психолого-педагогічній науці відсутній єдиний підхід до визначення 
поняття «професійна компетентність учителя». Проблему формування дослідницької компетенції педагога в умовах 
системності та безперервності освітнього процесу досліджують науковці (Н. Бібік, Е. Гусинський, М. Кларін, В. Кремінь, 
О. Савченко, Г. Щедровицький та ін.), розвиток професійно значущих якостей студентів вивчали (Н. Амінов, Н. Кічук, 
Л. Федорова, Н. Фомін та ін.), формування науково-дослідних компетентностей сучасного педагога є предметом 
вивчення (Н. Голуб, О. Горошкіна, Т. Донченко, І. Зимньої, О. Куцевол, В. Мельничайко, Г. Онкович, Н. Остапенко,  
О. Семеног та ін.), специфіку процесу організації дослідницької діяльності студентів досліджували (О. Бондаревська, 
М. Канторович, І. Якиманська та ін.).

Формування мети статті. Мета дослідження: на основі аналізу науково-методичної літератури та досвіду роботи 
педагогів-практиків охарактеризувати підходи до визначення поняття «науково-дослідницька компетентність», вказати 
на оптимальні шляхи її формування у майбутніх педагогів гуманітарних спеціальностей під час їх навчання у ВНЗ.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів.   
Модернізація системи вищої педагогічної освіти за останні роки зумовила істотні зміни, пов'язані з підготовкою 
педагогів нової формації, здатних творчо оновлювати зміст і засоби педагогічної діяльності, проводити науково-
педагогічні дослідження, здійснювати пошукову діяльність, створювати необхідні умови для розвитку професійної 
компетентності.

Процес послідовного запровадження компетентнісного підходу у ВНЗ лише розпочався і потребує глибокого 
й різнобічного опрацювання, усунення суперечностей між потребою у формуванні дослідницької компетентності 
та можливостей її реалізації у сучасних умовах. Поява нових форм отримання та обробки інформації, розширення 
масиву даних, певні труднощі щодо впровадження освітніх інновацій та соціального досвіду у практику роботи 
загальноосвітньої школи, визначили значимість науково-дослідницької компетентності сучасного педагога.

Адже саме компетентнісний підхід в освіті дозволяє розглядати науково-дослідницьку компетентність як 
ключову складову професіоналізму вчителя. Саме такий підхід забезпечує синтез освітнього процесу й науково-
дослідницької роботи як провідного принципу діяльності сучасної вищої освіти. 

Узагальнення досягнень педагогічної теорії й шкільної практики переконує в тому, що процес формування 
дослідницької компетентності майбутніх учителів гуманітарних спеціальностей потребує певних доопрацювань 
щодо вироблення єдиного підходу до розуміння сутності науково-дослідницької компетенції, діагностичного 
апарату та рівнів її сформованості. Необхідність оволодіння майбутніми педагогами науково-дослідницької 
компетентністю пов'язана з характером професійної діяльності сучасного вчителя.

У той же час у педагогічній, навчально-методичній, психолого-педагогічній літературі існує велика різноманітність 
підходів та трактувань поняття «компетенція», що підтверджує його багатоплановість та багатоаспектність. Так 
зокрема вчені В. Ледньов, Н. Нікандров, М. Рижаков, називають компетенцією те, «що знаходиться між знаннями 
людини в тій чи іншій галузі та її поведінкою в практичній сфері діяльності» [7]. Дослідницька компетенція, на 
наш погляд, є важливою складовою професіоналізму вчителя і виступає необхідною умовою його розвитку та 
способом реалізації готовності вчителя до педагогічної діяльності. Саме тому першочерговим завдання вищої 
педагогічної освіти виступає підготовка майбутнього вчителя до науково-дослідницької діяльності та формування 
на цій основі дослідницької компетентності.

Г. Лобова виділяє два рівні дослідницької компетенції: навчально-дослідна і науково-дослідницька (НДК і НДК). 
Дослідниця вважає, що навчально-дослідницька компетенція студентів педагогічних ВНЗ повинна припускати 
вміння визначати провідні завдання, попередньо проаналізувавши вже існуючу інформацію, умови та методи 
планування педагогічного експерименту [8]. 

Вчені М. Шашкина і А. Багачук «дослідницьку компетенцію» трактують як «інтегративну характеристику 
особистості, що передбачає володіння методологічними знаннями, технологією дослідницької діяльності, визнання 
їх цінності й готовності до їх використання у професійній діяльності, що вирізняється стійкою мотивацією» [14]. 

На думку Л. Голуб, науково-дослідницька компетентність педагога є невід'ємним компонентом загальної і 
професійної освіченості. Це характеристика особистості педагога, що означає володіння уміннями і способами 
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дослідницької діяльності на рівні технології в цілях пошуку знань для вирішення освітніх проблем, побудови 
освітнього процесу [2, с. 11].

Науково-дослідницька компетенція передбачає активну діяльність студентів, що в кінцевому результаті 
забезпечує здобуття необхідних навичок творчої дослідницької діяльності, яка сприятиме самостійному вирішенню 
завдань, розроблених наукою. Сформованість навчально-дослідницької компетенції є необхідною базисом для 
розвитку науково-дослідницької компетенції. А сам процес формування науково-дослідницької компетентності 
включає взаємодію сукупності таких функціональних блоків як цільовий, мотиваційний, змістовий та організаційний. 

Ю. Комарова, аналізуючи сутність науково-дослідницької компетенції, вказує, «що вона виступає як складний 
синтез трьох компетенцій (професійно-наукова, компетенція наукового мислення та освітня компетенція). 
Кожна з них конкретизується певними компонентами. Проаналізувавши різноманітність підходів до виявлення 
структурно-змістовного наповнення дослідницької компетентності, науковець пропонує зупинитися на структурі, 
що складається з наступних компонентів: мотиваційний, когнітивний, професійно-діяльнісний та рефлексивний. 
Чітка взаємодія всіх зазначених компонентів й визначає її сутність [5, с. 67]. 

Наукові джерела доводять, що вчені визначають різні трактування та підходи до професійної підготовки 
майбутніх педагогів:

•	 компетентнісний (Н. Бібік, В.Бондар, О.Глузман, О.Дубасенюк, В.Кремінь, В. Луговий, О, Пометун,  
О. Савченко, М.Степко та ін.); 

•	 акмеологічний (С.Вітвицька, Н. Кузьміна, Л. Рибалко, та ін.);
•	 суб’єктивно-діяльнісний (С.Максименко, Н. Міщенко та ін.); 
•	 технологічний ( А. Алексюк, В. Беспалько, С. Сисоєва та ін.).
При цьому компетентнісний підхід розглядається як такий, що забезпечує належну підготовку майбутніх 

педагогів, у тому числі й майбутніх учителів гуманітарного профілю підготовки.
Як показав аналіз підходів, запропонований А.Ширшовою, найчастіше, авторами в якості компонентів 

дослідницької компентності використовуються:
•	 ціннісний (ціннісно-орієнтовний; ціннісно-мотиваційний);
•	 когнітивний (теоретико-методологічний, пізнавальний);
•	 діяльнісний (предметно-перетворювальний, соціально-трудовий, організаційно-практичний, технологічний);
•	 комунікативний;
•	 рефлексивний (контрольно-корекційний) [11]
Компетентність – це інтегральна характеристика особистості, яку трактують як її властивість, що характеризує 

прагнення та здатність (готовність) особистості реалізувати свої знання, вміння, досвід, особисті якості для 
успішної діяльності у певній галузі [12]. Компетентність, сформована під час навчального процесу відноситься 
до професійної компетентності, в структурі якої кожен дослідник виділяє специфічні складові компоненти.

Відповідно науково-дослідна компетентність співвідноситься зі сферою науково-дослідної діяльності 
випускника ВНЗ. 

Саме тому система вищої освіти сьогодні повинна бути націлена на формування не просто професіонала-
виконавця, але професіонала-дослідника, здатного легко адаптуватися до швидко змінних умов, знаходити 
вирішення проблем через добре володіння дослідницькими вміннями та сформованими компетенціями.

Кожен із названих чинників визначає певні характеристики якості критеріїв до яких відносимо: чітку 
мотивацію дослідження, науковий стиль мислення, технологічну готовність до навчального дослідження, творчу 
активність особистості. Навчально-дослідницька компетентність майбутнього педагога є важливим критерієм 
якості підготовки фахівців гуманітарно-педагогічного профілю й базується на взаємозв'язку особистісних 
цінностей, навчально-дослідних і професійних якостей, що визначають спрямованість особистості на здійснення 
педагогічної діяльності та вирішення професійних завдань.

Підвищенню ефективності формування науково-дослідницьких умінь студентів гуманітарних спеціальностей 
сприяє чітка й продумана організація навчального процесу з використанням інноваційних інтерактивних занять у 
формі семінарів-практикумів, диспутів, мозкових штурмів, ділових ігор, конференцій, «круглих столів», екскурсій та 
застосуванням під час їх проведення проблемно-пошукових та діагностично-дослідницьких методів. Адже під час 
здійснення самостійної пошукової роботи, виконання різного рівня навчально-дослідницьких завдань у майбутніх 
педагогів розвиваються вміння творчо мислити, відстоювати власну думку, формується почуття відповідальності за 
виконану роботу та задоволення від її результатів, реалізовується здатність швидко приймати правильні рішення, 

Узагальнюючи запропоновані підходи та погляди вказаних науковців, ми розглядаємо науково-дослідницьку 
компетентність майбутніх учителів філологічних спеціальностей як якість, що проявляється в потребі особистості 
володіти методологією наукової творчості; умінні спостерігати й аналізувати, висувати гіпотези щодо розв’язання 
дискусійних питань; виконувати дослідницьку роботу; вмінні проводити педагогічні дослідження, організовувати 
педагогічний експеримент; узагальнювати й передбачати наслідки дослідницької діяльності у процесі навчання 
у ВНЗ та у подальшій професійній діяльності поєднуючи якості педагога-дослідника й педагога науковця.

Вчені М. Захаров, Е. Зеер, С. Шишова [3] визначають три ролі сучасного педагогічного працівника, які розкривають 
сутність та специфіку його науково-дослідницької діяльності: 

дослідник освітньої галузі;
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педагог-дослідник; 
менеджер освітніх проектів. 
Такий підхід зумовлює перехід від традиційного предметного викладання та вивчення до інтегративного 

навчального процесу. Відповідно вважаємо, що процес підготовки майбутніх педагогів до виконання визначених 
ролей може ефективно реалізовуватися в рамках інтеграції кількох навчальних дисциплін «Педагогічна деонтологія», 
«Основи науково-педагогічних досліджень», «Педагогічні технології», «Педагогічна інноватика» у поєднанні з науково-
дослідницькою практикою та самоосвітою.

Досвід роботи у ВНЗ дає підстави стверджувати, що студенти, які цілеспрямовано займаються дослідницькою 
діяльністю, помітно відрізняються від інших, якісними характеристиками та сформованими навиками й вміннями, 
які складають основу їх науково-дослідницької компетенції. Для них характерна пізнавальна активність, бажання 
не просто здобувати професійно важливі знання та вміння, а й досліджувати освітній процес у школі, вивчати 
вікові, психологічні, індивідуальні особливості учнів, специфіку їх взаємин один з одним, з учителями, способи 
застосування в організації навчально-пізнавального процесу в школі інноваційних методів і форм навчання. Це 
підводить нас до висновків, що науково-дослідницька компетенція формується в умовах інноваційного освітнього 
простору сучасного ВНЗ в результаті успішної реалізації колективної дослідницької діяльності та самостійного 
пошуку (написання наукових повідомлень, підготовка індивідуальних науково-дослідницьких завдань, виконання 
яких передбачає вивчення певних навчальних дисциплін («Педагогічна деонтологія», «Основи науково-педагогічних 
досліджень», «Педагогічні технології», «Педагогічна інноватика», «Педагогічний менеджмент», «Методологія 
наукових досліджень» та ін.) та індивідуального дослідницького пошуку (виступи з науковими доповідями та 
повідомленнями на конференціях, підготовка дослідницьких матеріалів, написання рефератів, повідомлень та 
статей до наукових журналів. До провідних форм науково-дослідницької діяльності студентів також належать 
курсові роботи, наукові гуртки, конференції, олімпіади, проблемні групи, конкурси наукових студентських робіт.

Таким чином, під науково-дослідницькою компетенцією студентів-гуманітарного профілю підготовки, ми 
визначаємо певну якість особистості, яке включає в себе знання, вміння і навички проведення дослідницької 
діяльності, що дозволяє проводити наукову роботу для вирішення освітніх проблем, відповідно до визначених 
мети та завдань професійної підготовки.

Позаяк під час навчання майбутніх педагогів у ВНЗ спостерігається досить низький рівень сформованості науково-
дослідницької компетенції при виконанні навчально-дослідних завдань і підготовці наукових повідомлень, науково-
дослідних та проектних робіт, курсових і бакалаврських кваліфікаційних робіт. Це дає підстави до узагальнення, 
що у педагогічних дослідженнях застосовують в основному комплекс загальнонаукових методів. Педагогіка у 
цьому випадку виконує системотворчу функцію, інтегруючи знання з різних наук з урахуванням власної специфіки 
та з метою отримання різнобічних відомостей про розвиток, навчання й виховання певного об'єкта педагогічного 
впливу. При цьому особливу трудність для студентів гуманітарних спеціальностей складає застосування у науково-
дослідницькій та пошуковій діяльності математичних та статистичних методів науково-педагогічних досліджень. 

Математичні методи застосовують у педагогічних дослідженнях для опрацювання одержаних методами 
спостереження й експерименту великого масиву даних, а також для встановлення кількісних залежностей, 
якісних показників між досліджуваними феноменами. Сутність математичних методів полягає в описі 
педагогічних явищ та процесів за допомогою кількісних характеристик, використанні кібернетичних моделей 
для визначення оптимальних умов управління процесом навчання і виховання. Застосування їх для опису та 
відтворення педагогічних явищ та процесів можливе за умови масовості, типовості, вимірюваності явищ. 

Під час проведення педагогічних досліджень неодноразово виникає потреба у порівнянні, зіставленні 
педагогічних фактів, явищ і процесів за певними характеристиками та параметрами. Для цього рівні якісних 
характеристик цих параметрів позначають певними числовими показниками. Вони допомагають учителю 
правильно оцінити результати експерименту, підвищують надійність висновків, дають підстави для теоретичних 
узагальнень. До найбільш вживаних у науково-педагогічних дослідженнях математичних методів належать: 
методи реєстрування, ранжування, рейтингу, вимірювання [15]. 

Однак не всі студенти гуманітарних спеціальностей на належному рівні володіють математичними та 
статистичними методами досліджень. Їм важко користуватися різними шкалами вимірювань, вибудовувати моделі, 
визначати функціональні залежності через брак досвіду або ж відсутність знань щодо роботи і вказаними методами. 

Математизація науки рятує педагогіку від однобічного, тільки якісного розгляду та вербального опису педагогічних 
явищ. Вона дає можливість вийти на рівень узагальнюючих абстракцій і дозволяє ревізувати досягнуте. Цій меті 
служать статистико-математичні методи, які представляють апарат кількісного дослідження педагогічних явищ і 
використовуються вчителями для опрацювання даних, отриманих за допомогою інших методів, для діагностики та 
прогнозування педагогічного процесу. Вони сприяють ширшій комп'ютеризації науково-дослідницької діяльності, 
сприяють до самостійного наукового пошуку [15]. Статистичні методи використовуються педагогами у навчально-
виховній та науково-дослідній діяльності з метою опрацювання результатів експериментальних даних для належного 
обґрунтування висновків, що випливають з експерименту. Зазначені методи пов'язані з визначенням середніх 
арифметичних величин, медіани (показника середнього ряду; наприклад, серед тридцяти учнів, які розміщені у 
списку відповідно до рангу їхніх оцінок, медіаною буде оцінка результатів шістнадцятого учня за списком), підрахунку 
ступеня розсіювання біля цих величин, тобто дисперсії, середнього квадратичного відхилення, коефіцієнта варіації.
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Під час оформлення студентами результатів дослідження важливою формою розкриття логіко-математичних 
зв’язків є їх ретрансляція через різноманітні графіки, діаграми і таблиці. А під час присвоєння чисел речам 
відповідно до певних правил (наприклад, коефіцієнт інтелектуальності, коефіцієнт обдарованості та ін. ), для 
студентів гуманітарних спеціальностей ВНЗ складає певну трудність практичне застосування методу вимірювань.

За результатами проведеного дослідження встановлено, що під час написання дипломних робіт 57% 
студентів гуманітарних спеціальностей ВНЗ зазнають труднощів у процесі формулювання наукового апарату; у 
60 % порушена логіка побудови дослідження; 44% невірно здійснюють постановку експериментальної частини 
дослідження та на низькому рівні володіють методами науково-педагогічних досліджень. Отримані результати 
засвідчують - якщо майбутній педагог самостійно здобуває знання в процесі навчання і при цьому опирається 
на власний досвід, а не отримує їх у готовому вигляді, то зрозуміло, що в подальшому він буде прагнути діяти 
аналогічно й під час своєї професійної діяльності. 

Адже новій українській школі потрібний спеціаліст, який володіє науково-дослідницькою компетенцією, вміє 
аналізувати фактичну інформацію, створювати самостійно інноваційні моделі та обирати найбільш ефективні 
технології навчання.

Підготовка креативних, творчо думаючих фахівців можлива шляхом активного залучення студентів до 
науково-дослідницької роботи вже під час їх навчання у ВНЗ. Тому що фахівець, який на належному рівні 
володіє науково-дослідницькою компетенцією, вміє не лише знаходити необхідну інформацію, але й детально 
її аналізувати, створювати й вибирати для своєї діяльності найбільш ефективні технології, а не тільки 
користуватися готовими, іноді навіть застарілими та неактуальними.

Дослідження структури науково-дослідницької компетентності педагогічних працівників підтверджує 
наявність різних наукових підходів до трактування її компонентів.

Науковці І. Бех та І. Зязюн основними складниками компетентності майбутнього вчителя визначають мотиваційний, 
аксіологічний, гностичний, практичний, особистісний і творчий. В. Крижко та Є. Павлютенков пропонують визначити 
структуру компетентності за трьома сферами, кожна з яких має певні рівні професійної майстерності: 

•	 операційно-технологічна: знання, уміння і навички педагога, професійно важливі якості. 
•	 мотиваційна сфера: духовний світ особистості – потреби, професійні орієнтації та мотиви діяльності.
•	 рефлексивна, яка відтворює уявлення педагога про себе, власні якості й результати діяльності, а також 

самооцінку, яка формує навички самоаналізу власної діяльності [4]
За визначенням Н. Кузьміної, професійна компетентність охоплює п’ять видів компетентності:
•	 спеціальна і професійна компетентність у галузі дисципліни, що викладається; 
•	 методична компетентність (щодо способів формування знань, умінь в учнів); 
•	 соціально-психологічна компетентність (стосовно процесу спілкування); 
•	 диференційно- психологічна (стосується мотивів, здібностей, напрямів діяльності учнів); 
•	 аутопсихологічна компетентність (визначаються переваги та недоліки власної діяльності) [6].
Найчастіше у структурі компетентності виокремлюють: операційно-технічну сферу (знання, навички, уміння, 

професійно значущі якості); мотиваційну сферу (спрямованість, інтерес, мотиви, потреби); практично-діяльнісну 
сферу (засоби виконання діяльності, результативні показники діяльності) і рефлексивну сферу (аналіз та оцінка 
відповідності одержаного результату поставленим цілям) [9].

Науково-дослідницька робота майбутніх учителів гуманітарних спеціальностей сприяє розвитку самостійності, 
креативності, творчого й аналітичного мислення, здійснює вагомий вплив на формування творчого потенціалу 
та критичного мислення. Науково-дослідницька робота сприяє отриманню студентами необхідних навичок 
дослідницької діяльності, які різняться залежно від міри самостійності виконання завдань та рівнем новизни 
результатів, що уможливлює досягнення високого рівня сформованості науково-дослідницької компетентності. 

Т. Мішеніна, визначаючи перспективність тенденції переструктурування змісту навчальних курсів, вказує на 
необхідність розробки відповідно до освітньо-професійного напряму фундаментальних і спеціальних завдання 
науково-дослідницької діяльності; передбачення збільшення частки профільних завдань із виразно прикладним 
характером науково-дослідницької діяльності, пов’язаної зі специфікою майбутньої професійної діяльності; вивченням 
методологічних особливостей, які є визначальними у формуванні наукового мислення майбутнього фахівця [10]. 

Таким чином можна зробити висновок, що науково-дослідницька компетентність - це якісна характеристика 
особистості педагога, яка проявляється через усвідомлення готовності здійснювати активну науково-
дослідницьку діяльність й визначається взаємодією когнітивного, особистісно-ціннісного та перетворювального 
компонентів, тобто здатністю вчителя здійснювати перехід від вузько процесуальної діяльності до професійно-
творчої, прагненням до саморозвитку і самовдосконалення.

Висновки і перспективи подальших досліджень. За результатами проведеного дослідження можна 
зробити висновки, що формування науково-дослідницьких умінь у студентів гуманітарних спеціальностей 
успішно здійснюватиметься в ВНЗ шляхом застосування інноваційних підходів до організації та проведення 
навчально-виховного процесу. Підвищенню ефективності цього складного процесу сприятиме застосування 
інтерактивних форм та інноваційних технологій організації навчання. 

До перспектив подальших наукових розвідок із означеної проблеми відносимо вивчення шляхів втілення у 
процес підготовки фахівців педагогічних спеціальностей цифрових технологій та інноваційних форм навчання.
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